

中国人体科学学会  
第二届全国学术会议

# 人体特异功能与多态物理学初探

中国科学院高能物理研究所 刘易成

北京·1989年11月

LN138-93

## 特异功能与多态物理学初探

中国科学院高能所 刘易成

### 一. 特异功能与物理学

近些年来,我国在人体特异功能的实验研究方面取得许多扎实和重要的进展。虽说现在的特异功能研究还处于初级阶段,还需作出长期的艰苦努力才能达到更肯定和更深入的了解,但是业已取得的大量实验结果,不能不使人们想到,体系严密、成就巨大的现代物理学是否会遇到严重的挑战。

例如穿壁现象<sup>[1-3]</sup>,在现代物理学看来是绝对不可能发生的,然而却发生了。可以说,现代物理学是功成名就,不容乱来;而特功现象却偏又是千姿百态,不拘一格。这就要求人们去作新的理论探索。当然,我们是唯物论者,我们坚持实践是检验真理的唯一标准的原则。所以,理论探索必须从实验事实出发,并受实验的再检验。

面对如此巨大的课题要想一蹴而就就是不切实际的。但我们可以按照“失败乃成功之母”的道理去摸索前进,已经取得的丰富多采的实验结果为这种探索提供了不少的启迪;虽然这些实验结果还有待于更进一步的检验和更深刻地揭示其内涵,但这并不妨碍我们开始去作理论上的思考。

我们认为,任何新理论都必须是既能解释特功诸现象,又能继承现代物理学的一切主要成果。把二者断然分开的任何设想,都不可能是真正正确的科学道路。

特功现象能在离体条件下出现是一个特别重要的事实,它表明“特异功能”创造了一种条件,使得“特异物理现象”得以成为可能。因此,从物理学的角度上看,我们可以把“特异物理现象”作为主体加以研究,进而搞清若要使这些“特异物理现象”成为可能,那就需要什么样的“特殊的条件”;然后我们再来看看“特异功能”能不能和如何才能提供这些“特殊的条件”。这一点对研究工作的起步和深入都有重要的指导意义。

在特功研究中所见到的物理现象虽说是特异的,但它又是可以常态方法观测的。这就提示我们,也许可以考虑一种新的物理学模式,即多态物理学模式。在这种物理学中,物质态可有常态和特异态二个(或多个)分支,且在一定条件下可以实现态与态之间的转换。从现在已经观察到的种种特异现象来看,常态是稳定态;特异态则很容易,而且最终必定返回常态来。

当我们进行这种新的理论探索的时候,我们考虑到应遵从如下几条原则:1.能继承现代物理学的成果;2.能容纳特功诸现象;3.有一个能使常态物理学与特异态物理学得以沟通起来的桥梁。

### 二. 特异穿透和物质多态假设

特功现象,千姿百态,如何进行科学的分类,目前条件尚不成熟,但在我们已经观测到的多种特功现象中,很大一部分都可能涉及到特异穿透。类光和感光<sup>[2-4]</sup>实验均强烈暗示可能有光的穿壁效应存在,而看光实验<sup>[5]</sup>也同样为此提供了旁证。

在我国所作的特功研究中，宏观物体的穿壁是所得结果最多的实验之一，而药片穿壁“中间态”照片的获得<sup>[6]</sup>，则更可能是特异穿透的直接证据。

化学试剂互相穿过而不起反应，活的虫子穿壁而出依然生活如常<sup>[7]</sup>，更给我们很大的启发，即在二个物体（瓶子和虫子）互相穿过时：

1. 它们各自的内部结构与内部相互作用几乎完全保持原样，而不发生任何的改变（否则，生命何以能够维持）。
2. 他们之间则不论在宏观上或微观上均几乎根本没有发生过任何相互作用（否则何以能穿过）。

这二个“几乎”，又几乎告诉我们：瓶子和虫子可能处于完全不同的物质态上，瓶子的完整无损和虫子生命的延续要求它们在各该物质态上都分别遵从常态物理规律；而处在不同物质态上的瓶子和虫子之间，即使他们的空间位置近到完全重合也仍然不会发生任何相互作用，也就是说由于是在不同的态上，所以由常态物理规定的它们二者之间本应有的相互作用（穿不透）已经完全消失了（成为可以穿透）。

因此，我们将引进如下假设，即物质是多态的。

### 三. 线性空间与多态物理学

如上所述，特异穿透提示我们，也许物理世界原本就是多态的。但是，目前实验上还没有提供直接的证据可以证明物质多重态的存在，当然更不可能告诉我们这些多重态的具体属性是什么样子的了。

不过，上边提到的二个“几乎”似乎告诉我们，瓶子和虫子应该处在二个互相正交的态上，从而没有相互作用，而他们各自本身则应遵从常态物理规律。

在常态物理学中，物体结构乃至生命过程均取决于电磁作用，而物（包括场，例如光）之能否穿过同样也取决于电磁作用，所以我们只考虑电动力学就可以了。

我们假定：物质多重态是多维线性空间中的矢量。在这一假定下，要使常态电动力学和常态力学都自动扩展成多态的，而且各态独立，并与常态遵从相同的规律。正交的物态之间没有相互作用，即正交态之间的相互作用也是正交的。于是，在多态物理学模式中，就可对特异穿透给出一种形式的描述，或称唯象描述、运动学描述也可。

#### 常态物理学中的物、电动力学和力学

物 一个物质体系，在电动力学中为二个独立的四维矢量，即电荷电流矢量  $S_\mu$  和能量动量矢量  $P_\mu$  完全描述。

电动力学 在给定  $S_\mu$  后，该物系的电磁运动即由

$$\begin{aligned} \square A_\mu &= -\frac{4\pi}{c} S_\mu \\ \partial_\mu S_\mu &= 0 \\ \partial_\mu A_\mu &= 0 \\ F_{\mu\nu} &= \partial_\mu A_\nu - \partial_\nu A_\mu \end{aligned} \tag{1}$$

以及相应的边界条件和初始条件完全决定。

相互作用 该物系所受之力，由罗伦兹力表达式给出：

$$f_{\mu} = F_{\mu\nu} S_{\nu} = F'_{\mu\nu} S_{\nu} + F''_{\mu\nu} S_{\nu}, \quad (2)$$

其中第一项为该物系产生的场 $F'_{\mu\nu}$ 对自身的作用，物体结构、生命过程均取决于此；第二项则为外界场 $F''_{\mu\nu}$ 对该物系的作用，穿透穿不透就取决于此。

力学 该物系的质量，在上述罗伦兹力的作用下按相对论力学规律而运动。

多态空间及多态物理学中的物、电动力学和力学。

线性空间 设 $V$ 是一个 $n$ 维线性空间， $C = \{ {}^i C_{\mu} \}$ 是 $V$ 中一矢量，其中 $i = 1, 2, \dots, n$ 是 $V$ 中某一组正交基的指标，而 ${}^i C_{\mu}$ 是矢量 $C$ 在第 $i$ 个基矢量上的投影分量。

这里的 ${}^i C_{\mu}$ 虽说是 $C$ 的分量，但它并非一个普通的数，而是闵可夫斯基空间中的一个四维矢量，其中 $\mu = 1, 2, 3, 4$ 为闵可夫斯基空间的维指标。

正交 设 $B, C$ 是 $V$ 中的二个矢量，如果 $BC^T = CB^T = 0$ ，则称 $B$ 与 $C$ 正交。

态空间与多态物矢量 我们假定：物是多态的，且由 $n$ 维线性空间 $V$ 中之矢量来描述，即物系由态空间中之矢量 $S = \{ {}^i S_{\mu} \}$ 和 $P = \{ {}^i P_{\mu} \}$ 来描述。这里 $i = 1, 2, \dots, n$ 是态空间的分量指标。

显然，态矢量的每一个分量在常态物理学中都是一个完整的物理矢量。例如 ${}^i S_{\mu}$ ，其中 $i$ 取某固定值，而 $\mu = 1, 2, 3, 4$ ，就是某物系在第 $i$ 维态空间中的电荷电流矢量，具有完整的物理意义。

分态 如果某一物系的态矢量，有且只有一个分量不为 $0$ ，则该物系处于某分态，或称该物系为单纯态，例如 $S = (0, \dots, 0, {}^i S_{\mu}, 0, \dots, 0)$ 且 ${}^i S_{\mu} \neq 0$ ，则该物系为第 $i$ 分态，或第 $i$ 单纯态。

显然，不同的分态是正交的。

迭加态 如果某物系的态矢量中有多个分量不为 $0$ ，则称该物系是迭加态，或混合态。

只要满足正交条件，二个不同的迭加态也可以互相正交。

多态电动力学 在上述态空间中，相对论电动力学的所有基本方程与表达式都自动分解为多态的：

$$\begin{aligned} \square {}^i A_{\mu} &= -\frac{4\pi}{c} {}^i S_{\mu} \\ \partial_{\mu} {}^i S_{\mu} &= 0 \\ \partial_{\mu} {}^i A_{\mu} &= 0 \\ {}^i F_{\mu\nu} &= \partial_{\mu} {}^i A_{\nu} - \partial_{\nu} {}^i A_{\mu} \end{aligned} \quad (3)$$

其中 $i$ 和 $\mu$ 分别是态空间和闵可夫斯基空间的指标。

多态场 由(3)可知，在态空间中由多态物 $\{ {}^i S_{\mu} \}$ 决定的势场 $\{ {}^i A_{\mu} \}$ 和张量场 $\{ {}^i F_{\mu\nu} \}$ 也是多态的，而场的各态分量 ${}^i A$ 和 ${}^i F$ ，均由且仅由物的对应分量 ${}^i S$ 完全决定。因此，在态空间中正交的物系，所决定的场也是正交的。

多态相互作用 如何在多态空间中定义各态之间的相互作用呢? 若取

$$f_{\mu} = FS^T = \sum_{i=1}^4 {}^iF_{\mu\nu} {}^iS_{\nu} \quad (4)$$

作为多态空间中的罗仑兹力, 那么:

1. 由 (4) 可知, 各分态的物, 与且只与该分态的场相互作用; 不同分态之间的交叉作用项则均为零, 即在 (4) 式中只有形如  ${}^iF^iS$  的项才不为零, 而若  $i \neq j$ , 则必有  ${}^iF^jS = 0$ . 这正是正交性在相互作用上的表现.

2. (4) 式之右方由于对  $i$  求和, 所以这样定义出之电磁作用力, 虽各分态的贡献都是相互独立的, 但 (4) 式却没有单独给出各分态上的罗仑兹力, 而是又把它们通过对  $i$  的求和相加起来了.

所以, 在多态电动力学中之罗仑兹力, 我们将采取如下之定义, 即令

$$f = \{ {}^i f_{\mu} \} = \{ {}^i F_{\mu\nu} {}^i S_{\nu} \} \quad (5)$$

其中  ${}^i f_{\mu} = {}^i F_{\mu\nu} {}^i S_{\nu}$ , 右边只对  $\mu = 1, 2, 3, 4$  求和, 而不对  $i$  求和. 也许这样定义会更为合理.

显然, 由 (5) 式定义的  ${}^i f_{\mu}$ , 也是态空间  $V$  中的一个矢量, 其中  ${}^i f_{\mu} = {}^i F_{\mu\nu} {}^i S_{\nu}$  是该矢量的第  $i$  个分量; 且这里的  ${}^i f_{\mu}$  也是一个四维闵可夫斯基矢量, 其中  $\mu = 1, 2, 3, 4$ .

采用 (5) 式的定义, 在态空间中, 各分态的相互作用也是独立的和正交的; 各分态的罗仑兹力与常态电动力学无异, 且构成态空间中的一个多态矢量  ${}^i f$ .

多态力学 由于物系的能量动量矢量  $P = \{ {}^i p_{\mu} \}$  也是多态的, 所以在多态罗仑兹力  ${}^i f_{\mu}$  的作用下, 相对论力学也就自动成为多态的. 为此只须令  $m = \{ {}^i m \}$ , 即只须假设作为电荷电流载体的质量  $m$  是多态的就可以了, 这里  $m$  是一个标量. 于是相对论力学方程可写为:

$$\frac{d^2}{ds^2} ({}^i m x_{\mu}) = - \frac{{}^i K_{\mu}}{c^2} \quad (6)$$

其中

$${}^i K_{\mu} = ({}^i f_1, {}^i f_2, {}^i f_3, i \frac{\vec{u}}{c} \cdot {}^i \vec{f}) / \sqrt{1 - u^2} \quad (7)$$

这里的  $\{ {}^i f_{\mu} \}$  就是 (5) 式定义的罗仑兹力.

显然, (7) 式中之  $\{ {}^i m x_{\mu} \}$  也是一个多态矢量. 其中之  $x_{\mu}$  为一四维时空矢量; 对于固定的  $i$ ,  ${}^i m$  是一标量. 所以  $\{ {}^i m x_{\mu} \}$  构成一多态矢量.

如上所述, 当我们适当地引进一个关于物质多态的假定时, 就可以同时把电动力学、力学和相互作用也分解为多态的, 而且各态独立, 各态内部则仍遵从与常态物理完全相同的运动规律.

在这种多态物理模式中, 由于各分态之间的独立性和正交性, 就为各分态内部保持其结构乃致生命过程不受任何影响, 同时又可允许处于不同分态的物互相穿过提供了可能. 所以, 多态物理满足了前边提出的继承常态, 容纳特异态, 并使二者联系起来的三项要求. 关于多态物在态空间中的转换问题, 将在下边讨论.

#### 四. 特异功能与 K 算子

在上一节中，我们在一个多态物的假定下，比较自然地建立了多态电动力学和力学模型，为特异穿透提供了运动学的描述。但对动力学方面的问题，诸如物态为什么会转变，特异功能与物态的转变是什么关系等等，则均未涉及。下边我们将就这些问题作一些初步的和不完全的探讨，不过这就更加想入非非了。

##### (1) 态的转换和算子 K

设  $i=1$  为态空间中我们通常所在的分态，即常态。所以常态物系均表为

$$S = \{^1S_\mu, 0, \dots, 0\}$$

设 K 为态空间中之正交变换算符，则  $KS^T$  也是态空间中的一个矢量。 $KS^T$  可以是分态，也可以是迭加态，要视 K 的具体情况而定。

##### (2) 崂山道士

设 S 和 S' 分别为崂山道士和墙，适当的 K 可使  $KS^T$  与 S' 正交，或使 S 与  $KS^T$  正交，于是道士可以穿墙。这是二重态的穿透。

##### (3) 抖药片

抖药片是近年来见的最多的特异穿透实验之一，以致被戏称为“老三样”之一。抖药片式的穿透比之崂山道士式的穿透有一些更复杂的现象值得我们注意。它也许要求我们引进比二重态更高维的多重态空间。

在抖药片中出现的是三个物系，即“我们”（包括观察者与特异功能者）、瓶子和药片。开始时三者均为 1 分态，其分态矢量分别为  $S^{(1)}$ ,  $S^{(2)}$ ,  $S^{(3)}$ 。特异功能使  $S^{(2)}$  和  $S^{(3)}$  分别转换为  $K_2S^{(2)}$  和  $K_3S^{(3)}$ ，它们互相正交而可以穿过；但在实验中，处在 1 分态的“我们”则还可以看到瓶子和药片，被试还能手持瓶子，所以“我们”与  $K_2S^{(2)}$  和  $K_3S^{(3)}$  均不能正交，否则就看不见，捉不住它们了。

在多维线性空间中，找到这类算子的一般方法是成熟的，无须累述。下边只就三维情况举一个例子以说明可以找到  $K_2$  和  $K_3$ ，使得  $K_2S^{(2)}$  与  $K_3S^{(3)}$  正交，而它们与  $S^{(1)}$  均不正交是可能的。

三维线性空间中的正交变换的一般形式为：

$$K = \begin{bmatrix} l_1 & l_2 & l_3 \\ m_1 & m_2 & m_3 \\ n_1 & n_2 & n_3 \end{bmatrix} \quad (7)$$

其中

$$\begin{aligned} l_1 &= \cos\psi\cos\varphi - \cos\theta\sin\psi\sin\varphi \\ l_2 &= -\cos\psi\sin\varphi - \cos\theta\sin\psi\cos\varphi \\ l_3 &= \sin\theta\sin\psi \\ m_1 &= \sin\psi\cos\varphi + \cos\theta\cos\psi\sin\varphi \end{aligned}$$

$$m_2 = -\sin\psi\sin\varphi - \cos\theta\cos\psi\cos\varphi \quad (8)$$

$$m_3 = -\sin\theta\cos\psi$$

$$n_1 = \sin\theta\sin\psi$$

$$n_2 = \sin\theta\cos\psi$$

$$n_3 = \cos\theta$$

这里  $\theta, \psi, \varphi$  是欧拉角。

如果分别取  $\theta=0, \psi=0, \varphi=\pi/2$  和  $\theta=\pi/2, \psi=\pi/2, \varphi=\pi/2$ , 则可得:

$$K_{12} = \begin{bmatrix} 0 & -1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \quad \text{和} \quad K_{13} = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & -1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{bmatrix} \quad (9)$$

它们可以把 1 分态分别转换到 2 和 3 分态上去。

再取  $\theta=\pi/4, \psi=\pi/4, \varphi=0$ , 并令  $\sin\pi/4 = \cos\pi/4 = \alpha$ , 则有

$$K = \begin{bmatrix} \alpha & -\alpha^2 & \alpha^2 \\ \alpha & \alpha^2 & -\alpha^2 \\ 0 & \alpha & \alpha \end{bmatrix} \quad (10)$$

于是可令  $K_2 = KK_{12}, K_3 = KK_{13}$ , 且有

$$K_2 S^{(2)} = KK_{12} S^{(2)} = s^{(2)} KK_{12} \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix} = s^{(2)} K \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix} = s^{(2)} \begin{bmatrix} -\alpha^2 \\ \alpha^2 \\ \alpha \end{bmatrix} \quad (11)$$

$$K_3 S^{(3)} = KK_{13} S^{(3)} = s^{(3)} KK_{13} \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix} = s^{(3)} K \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} = s^{(3)} \begin{bmatrix} \alpha^2 \\ -\alpha^2 \\ \alpha \end{bmatrix} \quad (12)$$

显然,

$$(K_2 S^{(2)})(K_3 S^{(3)}) = -\alpha^4 - \alpha^4 + \alpha^2 = -1/4 - 1/4 + 1/2 = 0 \quad (\alpha = \sqrt{2}/2)$$

所以二态正交而可以互相穿过; 但在  $K_2 S^{(2)}$  和  $K_3 S^{(3)}$  态中均含有不为 0 的 1 分态分量  $-\alpha^2 s^{(2)} = (-1/2)s^{(2)}$  和  $\alpha^2 s^{(3)} = (1/2)s^{(3)}$ 。所以“我们”还可以看到和捉住它们。

#### (4) 关于 K 算子

可以说, 以上讨论的都还是 K 算子的运动学功能, 即只是从形式上说明: 什么样的 K 可使物态发生什么样的变化; 同时也只是从形式上说明: 要发生什么样的现象, 就要求什么样的态和什么样的 K。

但是不难看出, 在多态物理模式中, 也正是这个算子 K, 还扮演着更为重要的动力学的角色。第一, 正是 K 才使物态得以转化, 并生出千姿百态的特异物理现象来。第

二,  $K$  应来自特异功能, 它不仅沟通了常态与特异态, 而且也把特异功能与特异物理联系起来。

从态的转换规则来看,  $K$  与通常的坐标变换没有什么不同; 但是在这里,  $K$  并不是作用于态空间, 而是作用于物系之上, 所以它与通常的坐标变换算子是形同而实异。

如果允许我们充分发挥我们的想象力的话, 也许可以说: 特功与气功中通常所说的“发功”和“发气”, 也许就是发  $K$  吧。  $K$  不是通常的物, 也不是通常的力学量; 但它作用于物, 并使物态发生变化。由于  $KK^T = K^TK = I$  是单位变换, 所以  $K$  可以来自通常的物, 即来自大自然, 因为通常的物  $S$  也可视为  $KK^TS$ , 如果需要的话,  $K$  也可来自某种特殊的地方, 例如来自气功中所说的“丹”, 而“丹”则可视作  $K$  的仓库; 不过  $K$  仍要寄存于“丹”中的通常的物上。特功和气功的作用之一就是它们可以把  $KK^T$  分开: 把一半发出去, 把另一半留下来, 发出去的  $K$  使外界对象发生变化, 留下来的  $K^T$  也会使自身发生对应的改变, 这一对共轭态各自都是不稳定的, 并会最终由于  $KK^T$  的合一而都分别回到各自的常态上去。从这一点来看, 常态和特异态, 应该是不对称的; 但上述之线性态空间并不能反映这种不对称性。

$K$  的运动把物由常态转为异态, 处于二个共轭态的物构成一个互相联系的系统, 这种联系, 要求二个共轭的异态趋向于返回常态去, 使异态成为不稳定的。这种想法会不会为建立多态物理模型的动力学提供一点什么线索呢? 这是需要进一步思考的问题。不过, 多态物理模型要求其动力学给出  $K$  和有关  $K$  的动力学规律, 则是一个重要和尚待研究的问题。

另外, 有关动力学的问题, 不仅要从物理学, 而且要从人体科学的角度作更深入的研究才能获得进展。

#### (5) 关于态

在上述讨论中, 似乎已赋予态以比较明确的物理含义, 其实关于态的概念还可根据实验研究的发展做进一步的探讨。例如像在量子场论中那样, 把  $K$  算子作为产生或消灭算符看待。

#### (6) 关于实验验证

引进多态假设是事出有因, 而查无实据。沿着多态模型的思路去探求足以判定存在物质多态的证据至关重要, 例如抖药片时出现的迭加态, 我们在 1 分态中应能观测到该物系在 1 分态上的分量的变化而引起的效应, 例如反光强度的改变等等。不过就目前特功实验的实际情况而言, 此类实验虽非不能做, 但确很难做。

我们想到一个“漏气”实验, 可以从某种意义上检查多态假设。即在抖药片实验中, 使瓶子封装达到气密的程度, 并使瓶内为高或低气压, 那么瓶壁与药片的正交, 也许会同时出现近瓶气体或瓶内气体与瓶壁的正交, 从而出现漏气现象 (外漏, 或内漏), 装在瓶内的微型气压计, 或特殊气体 (如香气, 臭气) 会显示出是否有漏气发生。

漏气实验对多态理论并不是判定性实验, 但却是相关的。另外, 在特异书写一类实验中也可设想一些与多态物理模型相关的检验性实验。

#### (7) 关于物性变化

最近有实验表明特功可能引发物性的变化, 如结晶结构的破坏等。多态模型虽能允许诸如生命体系内部的不变, 但它并不排斥特功可给物系带来一些变化。多态物理模型会

比单态物理学更易于容纳下诸如物性变化之类的机制。

### 五. 多态时空

从某种意义上看，千姿百态的特功现象也许可以分为三类，即特异穿透、特异时空移动和特异物性变化。而致动、遥感、遗留信息等则可归为特异时空移动。为了给这类特异现象以一种描述，我们可以把前边的多态假设照搬到时空上来，即假设时空也是多态的，从而使力学和电动力学不仅在物的自由度上，而且在时空自由度上也成为多态的。

常态物理学中之时空矢量主要有二个，即  $X = \{X_\mu\}$  和  $a = \{a_\mu\}$ 。引进多态时空线性空间，并令  ${}^j X = \{{}^j x_\mu\}$  和  ${}^j a = \{{}^j a_\mu\}$  为时空多态矢量，其中  $j=1,2,\dots, m$  为时空多态空间指标，而  ${}^j x_\mu, {}^j a_\mu, \mu=1,2,3,4$  则为闵可夫斯基四维矢量。

设  $L$  为时空多态空间中之正交算符，则  ${}^j x' = L^j X$  和  ${}^j a' = L^j a$  仍是该空间中的矢量。除非  $L=I$ ，否则它们与  ${}^j x$  和  ${}^j a$  是不同的态。

在  $L$  作用下，力学和电动力学方程保持形式不变，但都转换到新的时空态上去了：

$$\begin{aligned}
 {}^j \square A_\mu &= -\frac{4\pi}{c} S_\mu & {}^j \square' A_\mu &= -\frac{4\pi}{c} S_\mu \\
 {}^j \partial_\mu S_\mu &= 0 & {}^j \partial'_\mu S_\mu &= 0 \\
 {}^j \partial_\mu A_\mu &= 0 & {}^j \partial'_\mu A_\mu &= 0 \\
 {}^j F_{\mu\nu} &= {}^j \partial_\mu A_\nu - {}^j \partial_\nu A_\mu & {}^j F'_{\mu\nu} &= {}^j \partial'_\mu A'_\nu - {}^j \partial'_\nu A'_\mu \\
 {}^j f_\mu &= {}^j F_{\mu\nu} S_\nu & {}^j f'_\mu &= {}^j F'_{\mu\nu} S'_\nu \\
 \frac{d^2}{ds^2} (m^j x_\mu) &= -\frac{{}^j K_\mu}{c^2} & \frac{d^2}{ds'^2} (m^j x'_\mu) &= -\frac{{}^j K'_\mu}{c^2}
 \end{aligned} \quad (13)$$

这里  $L$  只作用到时空态指标上，而不作用到物与场  $S_\mu$  和  $A_\mu$  上。由于张量场  ${}^j F$  中有  ${}^j a$ ，所以  ${}^j F$  与时空多态有关，于是相互作用力  ${}^j f$  和  ${}^j K$  与时空态指标有关。

我们可以这样来理解这些表达式：物系犹如乘客，它坐在某一确定的时空上（ $j$  取某值），多态时空犹如许多套在一起的电梯，这些电梯（时空）的运动各异，但其时空点却是重迭的，所以不同的时空态意味着不同的惯性系。由于电磁场  ${}^j F$  和罗伦兹力  ${}^j f$  均带有时空态指标  $j$ ，所以乘坐于某时空态之物就只与该时空态内之场相互作用；也就是说处于不同时空态之物，虽然它们的时空位置重迭，可是没有相互作用而谁也不碰谁。

由于  $L$  不作用于  $S$  和  $A$ ，所以他们不是多态时空中的矢量，不能记为  ${}^j S$  和  ${}^j A$ 。但在  $L$  作用下， $S$  和  $A$  的宗量发生了变化，即  $S({}^j x)$  和  $A({}^j x)$  变成了  $S({}^j x')$  和  $A({}^j x')$ ，因此  $S$  和  $A$  也从原来的时空态变成带“'”的时空态了。

时空态的转换，犹如用另一个电梯把物系从原来的电梯中接走。因  $L$  只作用于时空，所以是更换了物所在的时空；这时物从原来的时空态中消失了，同时出现在另一个时空态中，并取得相应之能量动量等，跟随这个新的时空态而去。如果  $L$  “被收回”，或者由

于相继而来的  $L^T$  使得  $LL^T = I$ ，于是物系又返回原来之时空态上去，从而留在原来时空态上的观察者就会发现该物系发生了特异的时空移动。

总之，关于物和时空的多态假设，使力学和电动力学均扩展了二个自由度，从而使特异穿透，特异致动之类的现象在这个多态物理模型中可能找到一个栖身之地，但是我们一直只说“能够容纳”，而没有说“能够解释”，因为多态模型只给出了一种可能的唯象的描述，其物理实质尚待深入的研究和揭示。

创造能够解释特功、气功的理论，必定是一个很长的和很曲折的历史过程。这个多态物理模型，当然是远未成熟的，发表出来是为了引起有兴趣者的讨论和在这种方向上的注意。

作者感谢程和平、钮吉尔同志的有益的讨论和 88 年 1 月在黑龙江大学召开的“人体科学研讨会”上听到的许多意见。

## 参 考 文 献

- [1] 林书焯等 关于人体特异功能真实性的联合测试报告  
人体特异功能研究 1 (1983)
- [2] 徐兰许等 人体特异视觉信息载体性质的探讨  
人体特异功能研究 4 (1983)
- [3] 阮英超等 透视功能信息载体在空间的转播及其物理性质的研究  
人体特异功能研究 1 (1984)
- [4] 方林虎等 人体特异功能的光学现象及其本质的实验研究  
人体特异功能研究 1,2 (1987)
- [5] 刘易成等 人体非眼视觉对空间光学现象敏感能力的初步观察  
自然杂志 12 (1981)
- [6] 宋孔智 1984 年北京大学人体特异功能讨论会上的报告
- [7] 林书焯等 特异致动实验  
人体特异功能研究 3 (1983)